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Od lewej: Kasia, Marika, Patrycja, Dalida i Sandra – uczennice kierunku technik usług fryzjerskich  
z wizażem i fotografią Szkół im. 72 Pułku Piechoty w Radomiu ZDZ w Kielcach.  

Uczennice  prezentują pokaz umiejętności zawodowych.

Uwaga, KONKURS
Kadry dla lotniska
Szkoła Mistrzów
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Nowy rok szkolny w Zakładzie Do-
skonalenia Zawodowego w Kielcach ru-
szył pełną parą. Wzrosła liczba uczniów 
i słuchaczy w branżowych i policealnych 
szkołach, co z jednej strony potwier-
dza rosnącą rolę edukacji zawodowej 
w kraju, z drugiej umacnia pozycję ZDZ 
jako lidera edukacji zawodowej w regio-
nie. Oznacza to, że stawianie na jakość 
kształcenia, które łączy naukę w szkole 
z praktykami w firmach, przynosi ocze-
kiwane rezultaty. 

Tematykę tak zwanego dualnego 
systemu kształcenia przybliżamy w tym 
Magazynie w artykule Świętokrzyska 
Edukacja Zawodowa. Tytuł jest zarazem 
nazwą projektu wdrażanego w czterech 
naszych placówkach we współpracy ze 
Świętokrzyskim Urzędem Marszałkow-
skim. Projekt to właśnie przykładowy 
model kształcenia praktycznego dla 
uczniów. Zresztą taki model nauki po-
przez praktykę, choć w różnych odsło-
nach, przyświeca dyrektorom wszyst-
kich placówek ZDZ w Kielcach już od 
dawna. Gdy uczymy naszych uczniów 
patriotyzmu, szacunku dla ojczyzny, 
tworzymy Sale Tradycji, organizujemy 
wyjazdy w miejsca walk naszych żoł-

nierzy. Tak się dzieje w Ostrowcu Świę-
tokrzyskim, w którym pamięć o bohate-
rach walk pod Monte Cassino jest ciągle 
żywa. W Zespole Szkół ZDZ w Kielcach, 
uczniowie szkolnego koła ekologiczne-
go sadzą drzewa, sprzątają lasy i parki, 
organizują pokazy mody eko. W wielu 
szkołach nauczyciele języka polskiego 

przybliżają literaturę, uczestnicząc w co-
rocznej akcji społecznej Narodowe Czy-
tanie. Podczas Święta Chleba, imprezie 
organizowanej przez naszych partne-
rów z Muzeum Wsi Kieleckiej w Tokar-
ni, uczennice z Niepublicznej Szkoły 
Muzycznej I stopnia ZDZ w Kielcach 
zachwycającym koncertem udowodni-
ły, że oprócz kształcenia technicznego, 
ZDZ wychowuje też zaangażowanych 
w kulturę ludową, będącą częścią toż-
samości regionu świętokrzyskiego, arty-
stów.

Kochani uczniowie! Tyle dzieje się 
w naszych placówkach. Nie brakuje re-
lacji z tych wydarzeń w postaci filmów, 
zdjęć, rolek, krótkich wpisów w mediach 
społecznościowych. Chciałbym, abyście 
spojrzeli na swoją szkołę z nowej per-
spektywy. Uchwyćcie na zdjęciach Wasz 
własny wizerunek szkoły: sceny z zajęć 
z ulubionych pracowni, z wyjazdów na 
praktyki czy wycieczki, z konkursów, 
w których bierzecie udział, spotkań in-
tegracyjnych. Pokażcie charakter szkoły! 
Ogłaszam konkurs fotograficzny pod 
tytułem „Moja szkoła na mojej fotogra-
fii”. Wysokość nagrody dla zwycięzcy, to 
500 złotych. Ale nie tylko: zdjęcie zosta-
nie wykorzystane do promocji szkoły. 
Szczegóły w tym wydaniu Magazynu. 

 
Jerzy Wątroba

Prezes Zarządu ZDZ w Kielcach 
w-ce przew. Krajowej Rady ZDZ
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Uwaga,  
konkurs!

Rozpoczęcie Roku Szkolnego 2025/26 w Zespole Szkół ZDZ w Kielcach.
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Skrzypaczki ze szkoły muzycznej.

Przy stoisku Szkół ZDZ. 

Promujemy 
tradycje
Zakład Doskonalenia Zawodowego w Kielcach wziął udział w dorocz-
nym wydarzeniu plenerowym pod nazwą „Święto chleba”. Wydarze-
nie, które organizuje Muzeum Wsi Kieleckiej odbywa się w Parku Et-
nograficznym w Tokarni przyciągając, bez względu na pogodę, tysiące 
gości. 

Kielce, Busko-Zdrój  

kimi bułeczkami, upieczonymi w pra-
cowni garmażeryjnej w Busku-Zdroju.

– Zapraszamy do nas po naukę wy-
piekania takich słodkości. Szkoła Bran-
żowa I stopnia gwarantuje zdobycie 
praktycznych umiejętności i kwalifikacji 
zawodowych w dziedzinie garmażerii – 
zachwalała Szkoły ZDZ w Busku-Zdroju, 
Katarzyna Krakowiak. Kolorowe warko-
czyki i pasemka odwiedzającym stoisko 
wyczarowywały nauczycielki: Beata Do-
browolska i Iwona Jończyk. 

Po południu na scenę zaproszono 
uczennice z Niepublicznej Szkoły Mu-
zycznej I stopnia ZDZ w Kielcach wraz 
z dyrektor Beatą Misztal. Występ przyję-

Zespół Szkół ZDZ w Kielcach przygo-
tował stoisko promocyjne, prezentujące 
branżę fryzjerską i Koło Ekologiczne. 
Nauczycielki Agnieszka Perczak-Buda 
oraz Paulina Jarosz zaproszone na sce-
nę przez prowadzącą koncert Beatę 
Wróbel, przybliżyły ofertę edukacyjną 
mówiąc m.in. o praktykach zagranicz-
nych. Paulina Jarosz podkreślała, że na-
uczyciele dbają o rozwój zainteresowań 
uczniów, organizując zajęcia pozalek-
cyjne, które integrują oraz motywują do 
nauki. Agnieszka Perczak-Buda przed-
stawiła specyfikę pracy fryzjera oraz 
możliwości, jakie daje zdobycie zawodu. 

Stoisko przyciągało zwiedzających 
także czekoladowymi pączkami i słod-

Agnieszka Perczak-Buda i Paulina Jarosz opowiadają o szkole. 
Prowadząca koncert Beata Wróbel poleca nasz Magazyn. 

ty gorącymi oklaskami dowiódł zaanga-
żowania Szkoły w promowanie kultury 
ludowej i tradycji regionu. 

– Dziewczyny wypadły fantastycznie, 
zresztą nie po raz pierwszy. Zawsze, gdy 
grają i śpiewają zachwycają, a pod sceną 
tłum gęstnieje.

– Dlatego mamy wobec nich plany. 
Dzięki współpracy ZDZ z Muzeum Wsi 
Kieleckiej, mogliśmy odkryć z pewnym 
zdziwieniem, że nasza scena jest także 
dla takich utalentowanych dzieci, które 
znają folklor – powiedziała Beata Ryń, 
rzeczniczka prasowa, kierowniczka dzia-
łu promocji i marketingu MWK.
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Nowe plany  
na dobry rok

Powrót do szkoły nie taki straszny.

Uroczyste rozpoczęcie Roku Szkolnego.

– Powiem tak, wakacje bardzo szybko 
minęły. Ale do nauki trzeba powrócić. 
Z nadzieją, że w szkole będą dobre oceny, 
nauka będzie szła dobrze – mówi Karol. 

– Niekoniecznie chciało się wracać. 
Ale wiem, że trzeba poważnie podejść do 
nauki, trzecia klasa się zaczyna, więc trze-
ba się przyłożyć, tym bardziej, że będzie-
my pisać zawodowe egzaminy – dodaje 
Klaudia. Emilka też chętnie przedłuży-
łaby wakacje, ale ma świadomość że 
egzamin zawodowy tuż, tuż, a jedynym 
warunkiem, żeby dobrze poszedł jest 
odpowiednie porzygotowanie. Izabela 
Pustuła, dyrektor Szkół Zakładu Do-
skonalenia Zawodowego nie ma wąt-
pliwości, że uczniowie są jeszcze nieco 
rozkojarzeni po długich wakacjach, ale 
wierzy, że w ciągu kilku dni przestawią 
się na tryb szkolny, bo znają i rozumieją 
zasady panujące w szkole.

Rozpoczęcie roku szkolnego w szkołach ZDZ w Ostrowcu świętokrzyskim to, jak w każdej palcówce, przede 
wszystkim spotkania z kolegami i koleżankami, powitania z nauczycielami i pożegnanie wakacji. Wszyscy 
uczniowie bez wyjątku przyznawali, że wakacje minęły za szybko, że szkoda lata i trudno tak od pierwsze-
go dnia, ze skupieniem myśleć o obowiązkach związanych ze szkołą.

Ostrowiec Świętokrzyski  

– Poza tym, przed nami ciekawy rok. 
Zakończyliśmy remont łazienek, teraz 
w planie doposażanie pracowni. Zaczy-
namy od zakupów do labolatorium lo-
gistycznego. Jest nowoczesne i niewiele 
szkół w Polsce może pochwalić się takim 
labolatorium, ale zawsze systemy zastoso-
wane w pracowni można rozbudowywać. 

Słowa dyrektor Pustuły potwierdza 
Rafał Lenart, nauczyciel przedmiotów 
logistycznych 

– Ponieważ logistyka idzie cały czas 
naprzód, nowe, bardziej rozbudowane 
systemy świetlne są coraz dokładniejsze, 
szybciej przesyłają infornacje do systemu, 
który aktualizuje stan magazynowy. Cie-
szę się, że możemy pokazać te nowocze-
sne systemy już w trakcie nauki, to działa 
na naszą kprzyść, wyróżnia tę szkołę po-
śród innych – mówi Rafał Lenart. Rozmo-

wę o rozpoczętym roku szkolnym, dyr. 
Pustuła kończy zapowiedzią wyjazdów 
zagranicznych dla młodzieży do Portu-
galii, Włoch i Hiszpanii.

– To naprawdę koniec wypoczynku 
skoro nawet dzisiaj, w pierwszym dniu 
szkoły rozmawiamy już nie o waka-
cjach tylko o tym, że matury przed nami  
– uśmecha się Julka, a Martyna dorzuca  
– Chciałoby się jeszcze poleżeć dłużej, 
nic nie robić. Wakacje spędzone u ro-
dziny, ale było super! Pocieszam się, że 
fajne lata przeżywam w tej szkole, więc 
mam nadzieję, że kolejny, fajny rok 
przede mną. 
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Szkoła  
Mistrzów
Klaudia Kuta jako pierwsza uczennica ZDZ w Kielcach, po ostrej 
rywalizacji została słuchaczką prestiżowej Szkoły Akademia 
Mistrzów by Belvedere w Warszawie. To program dla utalento-
wanych uczniów szkół gastronomicznych, pragnących rozwijać 
pasje pod okiem najwybitniejszych szefów kuchni.

Kielce  

W domu Klaudii nikt nie przejawiał 
wyjątkowego zainteresowania kucha-
rzeniem, a jednak od samego początku 
wiedziała, że sztuka kulinarna to dzie-
dzina wiedzy, która najbardziej ją intere-
suje. Dziś jest uczennicą IV klasy techni-
kum żywienia i usług gastronomicznych 
w Zespole Szkół ZDZ w Kielcach. 

– Ta szkoła to świetny wybór. Spotka-
łam pana Krzysztofa Zamczyka, najlep-

Klaudia (trzecia z prawej) na pierwszych zajęciach w Szkole Mistrzów.

Klaudia ze swoim Mistrzem, nauczycielem 
w Zespole Szkół ZDZ w Kielcach  
Krzysztofem Zamczykiem.

szego nauczyciela jakiego można sobie 
wymarzyć. Pokazał mi, że gastronomia to 
szeroka dziedzina wiedzy o przyrządzaniu 
i podawaniu potraw i poprowadził po tej 
drodze.

Bo jak mówi Klaudia, gastronomia to 
nie jest siedzenie w kuchni i przypadko-
we gotowanie, ale głęboki temat zwią-
zany ze zdrowym żywieniem, tradycjami 
kulinarnymi. Trzeba mieć wyobraźnię, 

umieć komponować posiłki, krzyżować 
smaki.

– Nigdy nie chciałabym podać potra-
wy, która nie będzie dobrze wyglądała. 
Ale i smakowała. Musi być zdrowa, pomy-
słowa, zaskakująca. Aby to wszystko osią-
gnąć trzeba dużo się uczyć – mówi. 

Klaudia nie zdecydowała jeszcze, 
jaką dziedziną gastronomi będzie się 
zajmować w przyszłości. Podkreśla, że 
ciągle za mało umie. 

– Uwielbiam siedzieć w kuchni, może 
to brzmi w sposób zbyt egzaltowany, ale 
uwielbiam to robić, kocham, nie wyobra-
żam sobie innej pracy. Lubię ten gwar, 
pracę na czas, presję, szybkość przy za-
chowaniu staranności, jakie panują na 
kuchennym zapleczu w restauracji. Ta 
adrenalina, a potem satysfakcja, bo sma-
kowało. Klient uśmiechnięty, szef zado-
wolony. To dla mnie! Ale odkąd z innymi 
uczniami chodzę na zajęcia dodatkowe 
do pana Krzysztofa, wspaniałego cukier-
nika i robię desery, praliny, kiedy zoba-
czyłam sposób przygotowywania tych 
pięknych słodkości, to chyba jednak 
w cukiernictwo pójdę. Ale z gotowaniem 
nigdy nie zerwę!
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Klaudia od drugiej klasy myślała 
o Szkole Mistrzów. Widząc ilu jest chęt-
nych, długo nie czuła się przygotowana 
do przejścia tak trudnej rekrutacji. Już 
wypełnienie wniosku z listem moty-
wacyjnym jest formą egzaminu, bo nie 
wszyscy kandydaci ją przechodzą. Ko-
lejnym etapem jest przygotowanie fil-
miku zgłoszeniowego. A jednak podjęła 
wyzwanie i jej film (można go obejrzeć 
na profilu Fb szkoły) został zakwalifiko-
wany. Klaudia, ku swojej wielkiej radości, 
została zaproszona na egzaminy ust-
ne i pisemne. Nie na wszystkie pytania 
umiała odpowiedzieć, bo nie pytano 
tylko o stopień przysmażenia steka, czy 
sztukę przygotowania sosu beszame-
lowego, co byłoby stosunkowo łatwym 
zadaniem. Poradziła sobie jednak, no 
i egzaminującym spodobało się danie 
główne i przystawka jakie Julia przygo-
towała. 

– Przyrządziłam danie, które nie ma 
jeszcze nazwy, bo dopiero go wymyśliłam. 

KONKURS!
Regulamin Szkolnego Konkursu Fotograficznego o nagrodę Prezesa ZDZ w Kiel-
cach „Moja szkoła na mojej fotografii”.
1.	� Temat konkursu: „Moja szkoła w mojej fotografii”. Celem konkursu jest ujęcie 

życia szkolnego, ludzi i emocji związanych z placówkami Zakładu Doskonale-
nia Zawodowego.

2.	  �Konkurs skierowany jest do wszystkich uczniów ZDZ w Kielcach.
3.	� Każdy uczestnik może zgłosić maksymalnie dwa zdjęcia.
 Wymogi techniczne:
1.	� Zdjęcia muszą być wykonane aparatem cyfrowym lub telefonem komórko-

wym.
2.	 Zdjęcia w formie JPEG.
3.	� Minimalna rozdzielczość zdjęcia: 12 megapikseli w formacie 2:3.
4.	� Niedopuszczalne są fotomontaże, czy łączenia elementów z różnych zdjęć. 

Dopuszczalna jest podstawowa obróbka, jak korekta jasności, czy kadrowa-
nie.

Prawa autorskie:
Uczestnik konkursu jest wyłącznym autorem zgłaszanych fotografii, wyraża 
zgodę na jej nieodpłatne wykorzystanie w celach promocyjnych, posiada zgodę 
na wykorzystanie wizerunku osób widocznych na zdjęciu.
Termin nadsyłania prac:
Data zgłaszania: 15 października 2025 r.
Data zakończenia: 30 listopada 2025 r.
Zdjęcia należy przesyłać drogą elektroniczną pod adres:  
konkursfoto@zdz.kielce.pl
W treści wiadomości należy podać imię i nazwisko ucznia, nazwę szkoły, opcjo-
nalnie (dobrze widziane) tytuł każdej pracy. 
Regulamin:
Oceny prac dokona powołane przez Organizatora JURY KONKURSOWE, pod 
przewodnictwem Prezesa ZDZ w Kielcach, Jerzego Wątroby. 
Jury przyzna nagrodę główną w wysokości 500 zł.
Ocena i kryteria:
Jury weźmie pod uwagę zgodność z tematem i kreatywne ujęcie hasła konkur-
sowego, walory artystyczne, oryginalność i pomysłowość zdjęcia.
Wyniki: Jury ogłosi wyniki w grudniowym wydaniu Magazynu ZDZ w Kielcach 
„Wznieś się wyżej”.
Organizator zastrzega sobie prawo do zmian w regulaminie. 

Pierwszy dzień w Szkole Mistrzów. 

Ze szparagów i dzikiego brokułu, kluse-
czek z bobu i jeszcze kilku składników. Wy-
szło coś, co spodobało się egzaminującym. 
Jestem szczęściarą. (Przepis w naszym Ma-
gazynie. Przepisownia str. 16). 

Zjazdy będą odbywały się w weeken-
dy, więc Klaudia jest przekonana, że po-
godzi naukę w Akademii z nauką w ZDZ. 
Jest w gronie 24. najlepszych, młodych 
kucharzy z całej Polski, nie zmarnuje 
tego!
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Technikowi pojazdów samochodowych przydadzą się 
umiejętności zdobyte bezpośrednio u pracodawcy.

Płatny staż na kierunku technik logistyk.

Branża czeka

Zgodnie z przewidywaniami Mini-
sterstwa Edukacji Narodowej, które co-
rocznie publikuje prognozę zapotrze-
bowania na pracowników w zawodach 
szkolnictwa branżowego, rośnie zainte-
resowanie edukacją zawodową zarówno 
wśród młodzieży, jak i osób dorosłych. 

Także w Szkołach Zakładu Doskona-
lenia Zawodowego w Kielcach, szkoły 
branżowe I i II stopnia, a także zawody 
medyczne w szkołach policealnych 
stały się jednym z filarów tegorocznej 
oferty edukacyjnej. Szkoły branżowe 

Rekordowe zainteresowanie szkołami branżowymi i zawodami me-
dycznymi w szkołach policealnych w Zakładzie Doskonalenia Zawo-
dowego w Kielcach.

Kielce  

przyciągają coraz więcej uczniów zain-
teresowanych nauką konkretnych, po-
szukiwanych na rynku pracy zawodów. 

Obecnie w szkołach ZDZ w Kielcach 
kształci się około 5500 uczniów i słu-
chaczy, z czego około 1500 to osoby 
dorosłe. W porównaniu z poprzednim 
rokiem liczba osób rozpoczynających 
naukę w szkołach branżowych wzrosła 
o około 55%, z kolei w szkołach police-
alnych o 73%. Wśród najchętniej wybieranych za-

wodów znalazły się m.in. magazynier 
logistyk, kucharz, fryzjer, mechanik po-
jazdów samochodowych, a w szkołach  
II stopnia, technik pojazdów samocho-
dowych, technik elektryk, technik ży-
wienia i usług gastronomicznych oraz 
technik usług fryzjerskich.

 Nowy rok szkolny przyniósł również 
rekordowe zainteresowanie zawodami 
medycznymi w szkołach policealnych. 
Najczęściej wybierane zawody to opie-
kun medyczny, technik sterylizacji me-
dycznej, terapeuta zajęciowy i technik 
masażysta.

Nasze szkoły branżowe kształcą w zawodach, na które jest zapo-
trzebowanie. Programy są elastyczne i uwzględniają najnowsze 
trendy. Wysoko wykwalifikowana kadra i dobrze wyposażone 
pracownie dydaktyczne umożliwiają zdobycie przez naszych 
uczniów praktycznych umiejętności już od pierwszych zajęć. 
Szkoła dba także o rozwój sieci współpracy z firmami z woje-
wództw świętokrzyskiego, mazowieckiego i małopolskiego, któ-
re chętnie przyjmują uczniów na staże. Dzięki temu uczniowie 
i słuchacze mają realną szansę zdobyć doświadczenie w zawo-
dzie, a niejednokrotnie, po zakończeniu kształcenia, również za-
trudnienie. 

Małgorzata Berbeś-Piórkowska, dyrektor Wydziału Edukacji 
ZDZ w Kielcach.
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Dyrektor ds. statutowych Zakładu Doskonalenia Zawodowego 
w Kielcach Katarzyna Kołodziejska w trakcie wystąpienia.

Kadry  
dla lotnictwa 

Cel, jaki postawili sobie organizato-
rzy i partnerzy, to popularyzacja i upo-
wszechnianie założeń Centrum oraz 
prezentacja doświadczeń pierwszych 
miesięcy funkcjonowania tej innowacyj-
nej placówki oświatowej. 

O przyszłości kadr lotniskowych na 
miarę XXI wieku dyskutowali uczestnicy 
panelu: dr Dorota Rajkowska z Aeroklu-
bu Radomskiego, dr hab. Dariusz Ko-
walski z Centralnego Portu Komunika-
cyjnego oraz dyrektor Portu Lotniczego 
Warszawa Radom Grzegorz Tuszyński. 

Zarówno w wystąpieniach jak i pa-
nelu dyskusyjnym, zabierający głos pod-
kreślali, jak ważne znaczenie dla dyna-
micznie rozwijającej się branży lotniczej 
ma wykształcenie profesjonalnych kadr. 

Radom  

Po otwarciu Centralnego Portu Komu-
nikacyjnego, co ma nastąpić w 2032 
roku, potrzeba będzie około 40 tysięcy 
nowych pracowników na różnych szcze-
blach funkcjonowania gigantycznego 
lotniska. Wcześniej trzeba „zarazić” lot-
nictwem młodych ludzi, by znaleźli tu 
swoją przestrzeń zawodową. A lotnisko 
to dziś nie tylko miejsce odlotu i przylo-
tu z podniebnej podróży. To gigantycz-
ne otoczenie logistyczne, marketingo-
we, gastronomiczno-hotelowe. 

Obecny na konferencji sekretarz sta-
nu w Ministerstwie Edukacji Narodowej 
Henryk Kiepura, podkreślił znaczenie 
branżowych centrów umiejętności, 
pieszczotliwie nazywanych najmłod-
szym dzieckiem polskiej edukacji. Ich 
rola to umożliwienie młodzieży zdoby-

W Branżowym Centrum Umiejętności Eksploatacji Portów i Terminali Lotniczych w Radomiu odbyła 
się konferencja pt. „Kadry dla lotnictwa przyszłości – wspieranie rozwoju branży poprzez wdrażanie 
specjalistycznych szkoleń”. 

cia dobrego zawodu, uzyskania wiedzy 
na wysokim poziomie, dobrze płatnej 
pracy po skończeniu nauki, a wszystko 
to będzie sprzyjać rozwojowi polskiej 
gospodarki. W tym kontekście minister 
Henryk Kiepura pogratulował radom-
skiemu Centrum znaczenia dla lokalnej 
i ogólnopolskiej oświaty.

W gronie uczestników konferen-
cji byli pracodawcy z branży lotniczej, 
a także młodzież ze Szkół Zakładu 
Doskonalenia Zawodowego w Ostrow-
cu Świętokrzyskim i Radomiu. Goście 
zwiedzili nowoczesną bazę dydaktycz-
ną BCU i rozmawiali z uczniami, którzy 
obsługują pod kierunkiem nauczycieli 
zawodu symulatory i inne specjalistycz-
ne urządzenia w ramach praktycznej 
nauki zawodu.

Barbara Pikiewicz

Minister Henryk Kiepura pogratulował 
radomskiemu Centrum.
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Zajęcia  
u pracodawców

Spotkanie z dyrektorami techników i szkolnymi koordynatorami. Spotkanie prowadzi Anita Koniusz, członek Zarządu  
Województwa Świętokrzyskiego.

Busko-Zdrój, Kielce, Końskie, Opatów, Ostrowiec Świętokrzyski, Starachowice  

Projekt Świętokrzyska Edukacja Zawodowa, realizowany w ramach programu regionalnego Fundusze  
Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021-2027, wsparł samorząd województwa świętokrzyskiego.

Świętokrzyska Edukacja Zawodo-
wa realizuje wzorcowy model kształ-
cenia praktycznego dla uczniów. Pro-
jekt obejmuje działania w szkołach 
zawodowych, w tym w technikach ZDZ 
w Busku-Zdroju, Kielcach, Końskich, 
Opatowie, Ostrowcu Świętokrzyskim 
i Starachowicach.

– To model kształcenia polegający na 
przeniesieniu 40% zajęć praktycznych ze 
szkoły do pracodawcy. W tym dualnym 
systemie kształcenia chodzi o praktyczną 
naukę zawodu w rzeczywistych warun-
kach pracy oraz przygotowanie uczniów 
do zmieniających się potrzeb pracodaw-
ców na rynku pracy – mówi Mariusz Ol-
szewski ze Świętokrzyskiego Urzędu 
Marszałkowskiego, koordynator projek-
tu „Świętokrzyska Edukacja Zawodowa”.

Uczniowie szkół zgłoszonych do pro-
jektu będą podnosić swoje kwalifika-
cje realizując płatne, miesięczne staże 

u pracodawców, a także biorąc udział 
w kursach, szkoleniach i targach bran-
żowych organizowanych na terenie ca-
łej Polski. 

– Mamy nadzieję, że projekt rzeczy-
wiście wzmocni szkolnictwo zawodowe, 

dostosowując możliwości uczniów do ak-
tualnych potrzeb rynku, w efekcie czego 
coraz większa liczba uczniów zdecyduje 
się na kontynuowanie nauki na tech-
nicznych kierunkach wyższych uczelni  
– mówi Olszewski. 

Znaczenie projektu chciałabym przybliżyć na przykładzie Niepublicznego 
Technikum im. Tadeusza Kościuszki w Ostrowcu Świętokrzyskim ZDZ w Kiel-
cach, gdzie w lipcu i sierpniu tego roku zrealizowaliśmy pierwszą turę staży 
uczniowskich. Wzięło w nich udział 25. uczniów którym wypłacono świadcze-
nia stażowe na kwotę 97 600 złotych. Obecnie Szkoła rozpoczyna realizację 
Wzorcowego Modelu Kształcenia Praktycznego, jest to grupa 19 uczniów tech-
ników logistyków. Do 2028 roku przewidujemy na realizację tego komponentu 
projektu 747 000 złotych. Ponadto uczniowie, jak i nauczyciele szkół zgłoszo-
nych do projektu, będą podnosić swoje kwalifikacje poprzez udział w kursach 
i szkoleniach. Przykładowe szkolenia dla uczniów: operator wózków widłowych, 
logistyka w systemie SAP, AI w marketingu czy metamorfoza EKO-globalna. 

Anita Koniusz, członek Zarządu Województwa Świętokrzyskiego.
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Akcję pod nazwą „Lasy na nowe 
100-lecie” organizują w wybranych 
nadleśnictwach Lasy Państwowe. Ta 
ogólnopolska akcja pomaga zwiększać 
lesistość w naszym kraju i wzmacnia 
odporność lasów. 

– Sadziliśmy sadzonki dębów, drzew 
odpornych na zmiany klimatyczne. Przed 
rozpoczęciem sadzenia uczniowie zostali 
przeszkoleni przez leśników. W naszym 
kole są uczniowie, którzy kochają przyro-
dę, nie musiałam więc nikogo długo na-
mawiać do udziału w tej użytecznej akcji 
– podkreśla opiekunka Szkolnego Koła 
Ekologicznego, Paulina Jarosz.

Wiktoria, która bierze udział w więk-
szości akcji Koła Ekologicznego przy-
znaje, że jej aktywność wiąże się z tro-
ską o przyszłość planety. Podobnie jak 
Gabriela niepokoi się zmianami kli-
matycznymi, coraz większą ilością wy-
twarzanych przez ludzi śmieci, zanie-
czyszczeniem powietrza, wody i gleby 
odpadami, zwłaszcza plastikiem.

Zdaniem Maksymiliana akcje Koła 
Ekologicznego uświadamiają, jak bar-
dzo od nas samych zależy, w jakiej kon-
dycji będzie planeta za kilka dekad.

– Lubię chodzić po górach i instynk-
townie wybierałem rzadko uczęszczane 
szlaki. Dopiero później uświadomiłem 
sobie, że im więcej w górach ludzi, tym 
więcej niedopałków, butelek, puszek. I od 
tego uciekałem. Sam segreguję śmieci. 
Rozmowy o ekologii wpłynęły w moim 
przypadku także na to, że ograniczam 
używanie plastiku, bo mam świado-
mość, ile go trafia do rzek, oceanów, gleb, 
a potem w postaci mikroplastiku zatruwa 
ryby, ptaki i ludzi.

Jak mówi Paulina Jarosz, działania 
Koła Ekologicznego tworzą przemyśla-
ny, spójny program edukacji klimatycz-

Planeta dziś 
i jutro
Uczniowie Szkolnego Koła Ekologicznego przy Szkołach ZDZ w Kielcach dwa razy w roku biorą udział 
w ogólnopolskiej akcji sadzenia drzew, systematycznie sprzątają tereny w okolicach lasów i parków. Przygo-
towują także coroczny pokaz mody z materiałów recyklingowych. 

Akcja sadzenia dębów w toku.

Kielce  

Monika i Wiktoria, ekoogrodniczki, ze swoją nauczycielką Pauliną Jarosz.

nej. Wszystko po to, aby uczniów uczyć 
wrażliwości i nie pozostawiać obojęt-
nymi na współczesne wyzwania klima-
tyczne. 
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Imponujące stanowisko radomskiego ZDZ.

Uczniowie przedstawili bogatą ofertę szkół.

Szkoły im. 72 Pułku Piechoty Zakła-
du Doskonalenia Zawodowego są od 
początku w gronie zaproszonych przez 
Prezydenta Radomia jako głównego 
organizatora wystawy. W trzeciej edycji 
tego wydarzenia, w dniach 3-4 paździer-
nika 2025 r. na ciekawie zaaranżowanym 
stoisku promocyjno-informacyjnym 
przedstawiła swoją ofertę edukacyjną 
cała placówka: szkoły, działalność szko-
leniowo-kursowa oraz Branżowe Cen-
trum Umiejętności Eksploatacji Portów 
i Terminali Lotniczych.

Radomianie, którzy przez dwa dni 
bardzo licznie odwiedzili EXPO, chętnie 
zatrzymywali się przy naszym firmowym 
stanowisku. A było czym cieszyć oko. 
Uczniowie klas gastronomicznych przy-
gotowali poczęstunek: słodkie orzeszki 
z kremem, chipsy w zdrowej wersji, czyli 
suszone owoce, jak również przetwory 

Wystawa Radom EXPO to coroczna prestiżowa impreza, mająca na celu prezentację potencjału lokalnego 
biznesu, przedsiębiorczości, nauki i oświaty.

Radom  

śliwkowe na zimę w prezentowych sło-
iczkach. Do wzięcia były atrakcyjne ga-
dżety, m.in. zestawy piśmienne, kubki, 
butelki na wodę, podręczne kosmetycz-
ki. Na zainteresowanych uczniów szkół 
podstawowych czekały ulotki z aktual-
nymi kierunkami kształcenia.

Również po raz kolejny Szkoły im. 
72 Pułku Piechoty w Radomiu zostały 
wyróżnione propozycją uatrakcyjnienia 
wystawy pokazami umiejętności uczen-
nic i uczniów. Musztra paradna w wyko-
naniu szkolnej kompanii reprezentacyj-
nej oraz występ artystyczny młodzieży 
z klas fryzjerskich podbiły serca setek 
zwiedzających wystawę, gości wydarze-
nia oraz licznych wystawców. 

Na Wystawie EXPO
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Uczniowie klas mundurowych w Sali Tradycji.

Ostrowiec Świętokrzyski  

Po uroczystym rozpoczęciu roku 
szkolnego, zaproszeni goście i młodzież 
z klas mundurowych spotkali się na uro-
czystym przekazaniu pamiątek.

Dyrektor Szkół ZDZ w Ostrowcu 
Świętokrzyskim Izabela Pustuła, dzięku-
jąc doktorowi Wiśniewskiemu podkre-
śliła, że eksponaty zgromadzone w Sali 
Tradycji pozwolą młodym ludziom zro-
zumieć kontekst historyczny i uczą sza-
cunku dla bohaterstwa żołnierzy. 

Doktor Wiśniewski opowiedział 
młodzieży o Fundacji i pracy, jaką wo-
lontariusze wykonują w trosce o to, aby 
pamięć o polskim wysiłku zbrojnym we 
Włoszech w czasie II wojny światowej 
nie była zapomniana. 

– Od kilkudziesięciu lat wyjeżdżamy 
dwa razy w roku do Włoch, mieszka-
my w pomieszczeniach gospodarczych 

Głos historii
Sala Tradycji w Szkołach ZDZ w Ostrowcu Świętokrzyskim wzbogaciła się o pamiątki latami gromadzone 
przez Stefana Wiśniewskiego. Znany ostrowiecki lekarz psychiatra jest wolontariuszem Fundacji Monte 
Cassino. Długo szukał miejsca godnego i odpowiedniego dla artefaktów, które przywiózł ze wzgórz Monte 
Cassino.

klasztoru i pracujemy. Trochę spartańskie 
warunki, ale to nie przeszkadza pasjo-
natom z całego kraju. Liczna jest grupa 
Ślązaków, grupa z Pomorza, lubelskiego 
i świętokrzyskiego. Gdy ogląda się wzgó-
rza Monte Cassino bywa, że ktoś postana-

wia zostać wolontariuszem. Mam nadzie-
ję, że wycieczki zapowiadane przez panią 
dyrektor, też zaowocują takimi deklara-
cjami – mówił do uczniów.

Doktor Wiśniewski podarował szkole 
artefakty militarne i osobiste: zawieszki 
Poland noszone na ramiennikach przez 
polskich żołnierzy, fragmenty granatów, 
mundurów, pasków, mapę topograficz-
ną i fragmenty flag zawieszanych każde-
go roku na krzyżu. 

– Panuje taki zwyczaj, że na krzyżu 
zrobionym z gąsienicy czołgu Sherman, 
który najechał na minę i zginęła cała za-
łoga, wywieszamy flagi polskie i włoskie. 
To wyraz hołdu i pamięci. Każdego roku 
wymieniamy je na nowe, a te potargane 
wiatrem składamy dla upamiętnienia po-
ległych żołnierzy. Dla nas to relikwie – mó-
wił wzruszony dr Wiśniewski.

W Sali Tradycji, można także oglądać 
wyjątkowe fotografie ze światowych ob-
chodów 80. rocznicy bitwy pod Monte 
Cassino, w których jako jedyna brała 
udział Szkoła ZDZ w Ostrowcu.

Dyrektor Izabela Pustuła i dr Stefan Wiśniewski w Sali Tradycji.
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Narodowe Czytanie to coroczna akcja społeczna zachęcająca do wspólnego czytania najważniejszych 
dzieł polskich pisarzy. Oficjalne obchody są organizowane w Ogrodzie Saskim w Warszawie, ale do udzia-
łu w wydarzeniu mogą zgłaszać się wszystkie chętne polskie i zagraniczne placówki kulturalne czy oświa-
towe.

Tegoroczną lekturą były dzieła Jana 
Kochanowskiego, poety którego twór-
czość do dziś pozostaje symbolem 
mądrości i refleksji. Do ogólnopolskiej 
akcji dołączyły Szkoły ZDZ w Kazimie-
rzy Wielkiej. Uczniowie wraz z dyrek-
tor Anną Muchą i nauczycielami Zo-
fią Sobczyk i Łukaszem Łuszczyńskim 
w zabytkowym, klimatycznym Dworze 
w Plechowie, wsłuchując się w ponad-
czasowe strofy polskiej literatury, mieli 
okazję poczuć atmosferę minionych 
wieków i bliskość historii. Park stanowił 
wspaniałe tło do recytowania Fraszek 
i Pieśni Kochanowskiego celebrujących 
piękno życia wiejskiego.

 – Jak co roku było cudownie i klima-
tycznie. Dziękujemy gospodarzom tego 
miejsca, Państwu Alicji i Grzegorzowi 
Traczom, za zaproszenie. Ich życzliwość 
i gościnność sprawiły, że Narodowe Czy-
tanie stało się dla naszych uczniów nie 
tylko lekcją literatury, ale również nieza-
pomnianym doświadczeniem spotkania 
z tradycją i kulturą. Cieszymy się, że mo-
gliśmy po raz kolejny współtworzyć tak 
niezwykłą imprezę czytelniczą, jaką jest 
plechowskie Narodowe Czytanie – powie-
działa Anna Mucha, dyrektor Szkół ZDZ 
w Kazimierzy Wielkiej.

W cieniu  
starej lipy
Kazimierza Wielka  

Nauczyciele promują dzieła Jana Kochanowskiego.  
Druga od lewej dyr Anna Mucha.

Narodowe Czytanie w niezwykłej scenerii.
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Radom  

Duże zainteresowanie radomskim 
Centrum daje się zauważyć także we 
wszystkich kanałach informacji. Pla-
cówkę chętnie odwiedzają dziennika-
rze, ostatnio była to telewizja publiczna 
z ekipą redakcyjną popularnego progra-
mu „Pytanie na śniadanie”. Dziennikarze 
rozmawiali z nastolatkami, pasjonatami 
lotnictwa. 

– Od małego interesowałem się lotnic-
twem w tym sensie, że rysowałem projek-
ty, tworzyłem modele z dostępnych mi 
materiałów – powiedział przed kamerą 
Jan Bankiewicz, który kształci się na kie-
runku technik lotniskowych służb ope-
racyjnych. – Moja uwaga koncentrowała 
się na perfekcji pracy za sterami samolotu. 

– Moja fascynacja lotnictwem pojawiła 
się pod koniec szkoły podstawowej, pod 
wpływem obserwowania w mediach 
społecznościowych nagrań z techniką 
i wykorzystaniem myśliwców wojsko-
wych. Gdy dowiedziałem się, że w Rado-
miu jest takie technikum, pomyślałem: 
to jest to! – zachwycał się uczeń Wiktor 
Motal. 

Obydwaj mają już na tym etapie am-
bitne plany i marzenia. Janek chciałby 
być kapitanem samolotów pasażer-
skich, np. Boeinga, a Wiktor – pilotem 
samolotów transportowych.

Uczniowie chwalili poziom zajęć, 
profesjonalną kadrę nauczycieli i wypo-
sażenie pracowni przedmiotowych. 

– Ćwicząc na symulatorach, czujemy 
się jak byśmy byli na płycie lotniska i pra-
cowali w największych portach – opowia-
dali zgodnie przed kamerą

Barbara Pikiewicz

Centrum  
w telewizji 
Powstanie Branżowego Centrum Umiejętności Eksploatacji Portów i Terminali Lotniczych przy Niepublicz-
nym Technikum im. 72 Pułku Piechoty w Radomiu okazało się czymś więcej niż tylko wydarzeniem w życiu 
szkoły. 

Jan w telewizji.

Wiktor opowiada o swojej pasji do lotnictwa.
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Grać dla siebie

Ze świata komputerów

Beata Misztal, dyrektor Niepublicznej 
Szkoły Muzycznej I Stopnia ZDZ w Kiel-
cach podkreśla, że choć czuje się od-
powiedzialna za szkołę, nabór, poziom, 
choć koordynuje wszystkie z tym zwią-
zane działania, przede wszystkim jest 
nauczycielką muzyki. Bo gdy już podopi-
nane są sprawy organizacyjne, zostaje to 
co najważniejsze: potrzeba zaszczepie-
nia w uczniach miłości do muzyki. 

Teoretycznie każde dziecko może 
się nauczyć grać, ale nie każde ma od-
powiedni słuch muzyczny. Dlatego 
w Zakładzie Doskonalenia Zawodowego 
można ten słuch „odkryć”. przychodząc 
na darmowe konsultacje. 

– Każdy rodzic powinien pamiętać, 
że nie tylko muzycy grają, że nawet gdy 
dziecko nie zostanie wirtuozem, miłość 
i zrozumienie muzyki zostanie z nim 

na zawsze. Powinni wiedzieć, że słuch 
muzyczny można rozwijać. Nauka na 
instrumencie otwiera na świat, pomaga 
pozbyć się stresu, oswaja ze sceną, uczy 
wrażliwości, wpływa na ogólny rozwój – 
podkreśla Beata Misztal.

Sama zawsze wiedziała, że chce grać 
na instrumencie. Tata grał na flecie, 
mama prowadziła na chór zaszczepia-
jąc córce miłość do muzyki. Beata lubiła 
śpiewać, uczyła się gry na skrzypcach. 
Zawsze marzyła, aby mieć swój zespół.

Pierwszy założyła, gdy była uczenni-
cą liceum. Teraz gra na skrzypcach i jest 
menadżerem zespołu klezmerskiego 
„Chmielnikers”. 

Beata Misztal gra też na fortepianie. 
Często dla siebie, w samotności. Jak 
mówi to chwile ukojenia, odpoczynku 

Danylo jest nie tylko zdolny, ale – jak 
podkreśla nauczycielka – jest też praco-
wity i ambitny. To prestiżowe wyróżnie-
nie daje mu możliwość podjęcia studiów 
na wszystkich uczelniach technicznych 
w Polsce. Musi zdać oczywiście maturę, 
ale jeśli ta przebiegnie pozytywnie, a nic 
nie wskazuje na to, że będzie inaczej, jest 
poza rekrutacją, może wybrać dowolną 
uczelnie techniczną. Dostanie stypen-
dium i akademik – mówi Małgorzata My-
szona. 

Danylo chce studiować informatykę na 
AGH w Krakowie.

– Moje wszystkie zainteresowania 
dotyczą świata komputerów. Ekscytuje 
mnie kreatywne zastosowanie informa-
tyki. Może będę w przyszłości modyfiko-
wać gry komputerowe? Podsumowując, 
na pewno informatyka, pewnie ścieżka 
programistyczna, a jaką specjalizację wy-
biorę? Nie chcę aż tak wyprzedzać, ważne 
jest ciągłe rozwijanie swoich umiejętności 
i wiedzy, zwłaszcza, że możliwości wraz 
z rozwojem sztucznej inteligencji, jest bar-
dzo dużo – mówi Danylo. 

Danylo Shtukin, uczeń klasy V o pro-
filu technik informatyk w Zespole Szkół 
ZDZ w Kielcach jest pasjonatem infor-
matyki. Jak mówi, interesował się nią 
od zawsze. Poszerzał wiedzę czytając 
dostępną literaturę, rodzice widząc 
jego pasję, inwestowali w dodatkowe 
zajęcia. Nauczycielka Małgorzata My-
szona od razu zauważyła talent ucznia. 
Dotychczasowym, największym sukce-
sem Danylo jest zdobycie tytułu finalisty 
w kategorii informatyka w XLVIII Ogól-
nopolskiej Olimpiadzie Wiedzy Elek-
trycznej i Elektronicznej, organizowa-
nej przez Akademię Górniczo-Hutniczą 
w Krakowie.

– Zdobyłem 10. miejsce w finale. Pra-
cowałem na to bardzo mocno. Każdy 
kolejny etap powodował coraz większy 
stres, ale także chęć pójścia dalej. Gdyby 
nie pomoc przy drugim etapie mojej na-
uczycielki pani Myszony, nie wiem, czy 
dotarłbym do finału. Bardzo mi pomogła. 
Przysiadłem mocno do nauki programo-
wania i wciągnąłem się bardzo.

Czasem myśli o tym, że niewiele bra-
kowało aby uplasować się wyżej, ale 
biorąc pod uwagę, że w olimpiadzie rok 
wcześniej zajął 16. miejsce, tegoroczny 
wynik, a więc skok o sześć miejsc, uważa 
za satysfakcjonujący. 

Nauczycielka dodaje, że Daniel to nie 
tylko bardzo zdolny informatyk, który 
chłonie wiedzę jak gąbka.

– Jest także przesympatyczny i kole-
żeński. Niechby ktoś poprosił o pomoc, 
Daniel, bo tak się do niego zwracamy, za-
wsze znajdzie czas, aby pomóc w rozwią-
zaniu trudnego komputerowego zagad-
nienia – zapewnia Małgorzata Myszona.

Kielce

Kielce

od świata, obłaskawiania problemów.

– Mogłabym długo rozprawiać o ko-
rzyściach, jakie niesie gra na instrumen-
cie. Ale nie przekonam nikogo, kto nie 
spróbuje. Bo gdy już weźmiemy instru-
ment do ręki i popłyną pierwsze nuty, 
mimo potrzeby regularnych ćwiczeń, 
determinacji, pracy, łatwo nie odpu-
ścimy. Dlatego w ZDZ jest Szkoła Mu-
zyczna, ze wspaniałymi nauczycielami, 
którzy dbają o wszechstronny rozwój 
zdolności twórczych każdego dziecka  
– mówi dyrektor Misztal.
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Z naszego Facebooki Szkół ZDZ w Kielcach 
pękają od zdjęć, relacji, komentarzy. 
Chcesz wiedzieć o nas więcej? Chcesz 
wiedzieć czego się uczymy i jak się ba-
wimy? Nie jesteś jeszcze przekonany, że 
szkoły ZDZ mają dla Ciebie dobrą ofer-
tę? Śledź nas i polub na FB. 

1.	 �ZDZ w Kielcach – Międzynarodowy 
Salon Przemysłu Obronnego.

2.	 �Jędrzejów – Sprzątanie Świata – Polska 
2025. 

3.	 �Włoszczowa – Ognisko integracyjne.
4.	 �Starachowice – Dzień Chłopaka.

5.	 �Włoszczowa – Zbiórka krwi dla Mary-
si i Blanki.

6.	 �Nowe miasto nad Pilicą – Integracja 
z pierwszakami.

7.	 �Jędrzejów – Stoisko informacyjne 
ZDZ podczas Dni Otwartych KRUS. 

8.	 �Opatów – Fotografia i multimedia 
w praktyce.

9.	 � Opatów – Dzień Gier, więc gramy.
10.	�Busko-Zdrój – Warsztaty pierwszej 

pomocy dla najmłodszych.
11.	 �Kielce – Kadetka podczas szkolenia 

z orientacji w terenie.

4.

5.

6.

7.

9.

3.

10.

11.

1.

8.
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Czy wiesz, że . . .
Dyrekcja i nauczyciele Szkół Zakładu 

Doskonalenia Zawodowego w Busku-
-Zdroju postanowili przedstawić swoją 
edukacyjną ofertę bezpośrednio w szko-
łach i placówkach przedszkolnych po-
wiatu buskiego, oferując bezpłatne 
warsztaty. Na początek uczniowie klas 
mundurowych zawitali do Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Nowym 
Korczynie. Najmłodszym uczestnikom 
warsztatów najbardziej podobały się 
zajęcia z udzielania pomocy medycznej 
a także nauka maszerowania w szeregu. 
Klasy starsze miały okazję zapoznania 
się z obsługą broni, uczniowie z cieka-
wością chłonęli informacje o zajęciach 
w klasach mundurowych, chętni ćwi-
czyli podstawowe elementy musztry. 

– Pomyślałam, że Dni Otwarte Szkoły, 
to za mało. Nie zrezygnujemy z nich, ale 
chcieliśmy zorganizować spotkania de-
dykowane konkretnym szkołom. Opra-
cowaliśmy plan bezpłatnych warsztatów 
i zachęcamy do skorzystania z naszego 
pomysłu. Poprzez dobrą zabawę naj-
młodsze i starsze dzieci wiele mogą się 
nauczyć. Mamy ciekawą ofertę, zwłasz-
cza dla zainteresowanych podnoszeniem 
sprawności fizycznej i pracą w służbach 
mundurowych. Nowy Korczyn zaprosił 
nas już na drugą część warsztatów, bo nie 
wszystkie dzieci wzięły udział w pierw-
szych zajęciach. Zgłaszają się też kolejne 
placówki – mówi dyrektor Szkół ZDZ 
w Busku-Zdroju Anna Stępień. 

Zdrowo  
i kolorowo

Składniki (na 2 porcje): 

Kopytka z bobu:
• 250 gram bobu
• 120 gram mąki pszennej 
• 1 jajko
• 50 gram szpinaku
• sól i pieprz
Ugotuj i obierz bób, zblanszowany szpi-
nak zblenduj razem z jajkiem. Do ma-
szyny miksująco-podgrzewającej dodaj 
bób, szpinak, mąkę, dopraw do smaku 
wyrabiając ciasto na gładką masę (cia-
sto można wyrobić też ręcznie na stolni-
cy). Teraz uformuj kluski i gotuj w osolo-
nym wrzątku do wypłynięcia.

Emulsja:
• 100 ml białego wytrawnego wina
• 1 papryczka chilli
• 2 ząbki czosnku
• 50 gram masła
• 2 łyżki oleju
• 150 gram szparagów 
• sól do smaku
Na patelni rozgrzej olej, wrzuć chilli, czo-
snek i pokrojone drobno szparagi. Pod-
smaż i wlej białe wino. Po zredukowaniu 
wina zdejmij z ognia, dodaj masło, wy-
mieszaj, aż powstanie gładka emulsja. 
Dopraw do smaku.

Zajęcia z pierwszej pomocy medycznej. 

Kluski z bobu, szparagi w emulsji z białego wina z chilli i czosn-
kiem, z dzikim brokułem. Ta potrawa nie ma jeszcze swojej nazwy. 
Wymyśliłam ją i przygotowałam na jeden z etapów egzaminu do 
Akademii Mistrzów Smaku by Belvedere. Najwidoczniej Komisja 
dała się uwieść mojej smakowej wyobraźni, bo zostałam przyję-
ta do Akademii. Jestem bardzo szczęśliwa! Zawsze wierzyłam, 
że kuchnia roślinna może być prosta, zdrowa i naprawdę pyszna! 
Przekonajcie się sami!

Brokuł w panko:
• 100 gram dzikiego brokuła
• sól do gotowania
• 1 jajko 
• 20 gram mąki pszennej 
• 20 gram panko
• olej do smażenia 
Zblanszuj brokuł, odcedź i zahartuj 
w zimnej wodzie. Teraz obtocz w mące, 
jajku i panko. Smaż na złoty kolor w roz-
grzanym oleju i pamiętaj, odsącz na pa-
pierze.
Jak podawać moją potrawę vege? Jak 
tylko wyobraźnia podpowiada! Byle 
pięknie wyglądała. Spójrzcie na fotogra-
fię, ja poukładałam składniki potrawy 
bezpośrednio na sosie.

Klaudia Kuta, uczennica IV klasy Tech-
nikum żywienia i usług gastronomicz-
nych Zespołu Szkół ZDZ w Kielcach. 

Kielce  



SZKOŁY I KURSY
DLA MŁODZIEŻY I DOROSŁYCH

Liceum Ogólnokształcące

Technikum Zawodowe

Klasa medyczno-ratownicza 
Klasa sportowa - sporty walki  

Technik logistyk
Technik informatyk

Branżowa Szkoła I stopnia

Kucharz
Cukiernik

Technik programista

Mechanik pojazdów samochodowych
Fryzjer

Branżowa Szkoła II stopnia

Technik usług fryzjerskich
Technik pojazdów samochodowych
Technik logistyk

(ZDZ Fight Class)

Kursy i szkolenia

DOŁĄCZ DO NAS!
41-366-49-71
kielce-szkola@zdz.kielce.pl

Pełna oferta i zapisy on-line na:

szkoly.zdz.kielce.pl

ul. Paderewskiego 55,
25-950 Kielce

Technik żywienia i usług gastronomicznych
Technik technologii żywności




